

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Ализода Довуд Али «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, исторические источники, методы исторического исследования (193 стр. машинописи)

Диссертация Ализода Д.А. обладает несомненной научной актуальностью и новизной. Несмотря на обилие в отечественной историографии исследований по истории господства и падения последних сефевидов и аштарханидов, а также возвышения афшаридов и мангытов в целом, вопросы политических процессов протекавших в Хорасане и Мавераннахре XVIII разработан лишь в самой общей форме. Политические и военные события указанного периода изучались в контексте падения династий сефевидов в Иране (Хорасане) и аштарханидов в Мавераннахре и прихода к власти Надиршаха афшара и мангытов, многие вопросы политического характера не исследованы абсолютно, это предопределяет новаторский характер диссертации.

Несомненно, сильной стороной диссертации является внимание к деталям политических событий, содержащихся в исторических источниках, прежде всего в письменных источниках бухарских и иранских авторов. Актуальность темы обусловлен, отсутствием историографической попытки обобщения и систематизации всего исследовательского фонда по истории политических процессов Хорасана и Мавераннахра в XVIII веке.

Диссертанту удалось обосновать научную ценность темы исследования, определить степень научной разработанности избранной темы, четко и конкретно сформулировать цель и задачи своего исследования, определить методологические основы работы, выявить источниковедческую базу исследуемой темы, указать хронологические рамки, обосновать теоретическую и практическую значимость предложений диссертационной работы.

Исследование имеет научно – теоретическое и практическое значение для правильного выбора ключевых направлений научных проблем истории политических процессов и военных противоборств, междоусобной борьбы в Хорасане и Мавераннахре рассматриваемого периода.

Анализ диссертации показывает, что автор изучил и дал всестороннюю оценку разнохарактерным источникам - обширной литературе по теме своей работы, письменным источникам, научным публикациям отечественных и зарубежных историков. Автор, в сжатом изложении проанализировав исследования предшественников, определил новую задачу в аспекте исследования проблемы, т.е. объективное изучение политической истории Хорасана и Мавераннахра позднефеодального периода. Ализода Д.А. осуществил критический обзор накопленной до сегодняшнего дня исторической литературы.

В диссертации исследуемая проблема проанализирована на основе разнохарактерных источников и осуществлена общая характеристика политических событий XVIII века на Хорасане и Мавераннахре. Ализода Д. А. сумел систематизировать и обобщать научные наследия, мнения и высказывания среднеазиатских и иранских историков, живших в XVIII –XIX вв., таких как Мухаммад Юсуф мунши, Мир Мухаммад Амин Бухари, Абдуррахман Даулат Толе (Тали), Ходжи Мир Мухаммед Салим, Мирза Мухаммад-Махди-хан Астарабади, Мухаммед-Казим, Ходжамкули-бек Балхи, Мухаммеда Вафа-йи Карминаги и др.

На основе анализа письменных источников в работе обобщены ценные сведения о взаимодействии государственных объединений Хорасана и Мавераннахра, о влиянии геополитических, климатических, военно-тактико-технических, социокультурных, религиозных, клановых, личностных, торгово-экономических и др. факторов на военно-политические события, о конфликтах, междоусобицах в борьбе за власть и о заключениях мира, о категориях друзей и врагов, о нравственных и религиозных нормах и других вопросов истории Хорасана и Мавераннахра первой половины XVIII века.

На наш взгляд диссертант сумел выявить в исторических, географических, литературных и прочих первоисточниках наиболее достоверные сведения о политическом положении Хорасана и Мавераннахра в исследуемом периоде и осуществить их комплексный анализ, проанализировать внутривполитическую обстановку заключительного этапа господства сефевидов и аштарханидов, выявить характер изучаемых событий и различные факторы, влиявшие на данные события, установить причины децентрализации власти и междоусобной борьбы на территории Хорасана и Мавераннахра, обобщать исторические факты, касающиеся возвышения Надиршаха, его участие в военно-политических событиях Хорасана и Мавераннахра и его борьбы с соседними государствами и внутренними сепаратистскими силами, осветить походы Надиршаха на территории Бухарского и Хивинских ханств и их последствия, вскрыть предпосылки и причины распада Аштарханидского государства, прихода к власти представителей мангытской династии и обобщать меры, предпринятые им для централизации власти.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов диссертации обеспечены применением надежных методик обработки и верификации источников, наглядно подтверждающих основные положения выводы диссертационного исследования. Исследование построено на проверяемых фактах согласуется опубликованными данными по теме диссертации. Результаты диссертации апробированы в научных публикациях автора в рецензируемых научных журналах и в его докладах на республиканских и международных научных конференциях.

Отличительной особенностью диссертационного исследования Ализода Д.А. заключается в том, что в ней корректно, и научно обоснованно осуществлена постановка проблемы исследования. Работа вполне обладает признаками новизны, полезности и достоверности. Автору удалось вскрыть внутренние механизмы исторических фактов и событий в соответствии с конкретной исторической обстановкой.

В целом результаты полученные автором, являются новыми научными знаниями в Отечественной историографии. Диссертант каждую проблему исследования подтверждает сравнительным анализом существующих точек зрения. Теоретические положения диссертации всесторонне обоснованы путем логичных доказательств, апелляцией к авторитетам, обращением к практике и истории вопроса.

Уровень содержательности изложения материала, четкость и грамотность разъяснения научных понятий и терминологических определений, формулировки выводов, рекомендаций и предложений соответствует всем требованиям предъявляемым диссертационным исследованиям.

Структура рецензируемого диссертационного исследования достаточно логически выверена, соответствует поставленным во введении цели и задачам.

В целом, исследование соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую диссертацию к защите.

Считаю, что как автор подготовленной на достаточно высоком уровне квалификационной работы и весьма заметных научных публикаций Ализода Довуд Али при соответствующем уровне публичной защиты диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, исторические источники, методы исторического исследования.

**Доктор исторических наук,
профессор кафедры Отечественной
истории и археологии, ректор Худжандского
государственного университета
имени академика Б. Гафурова**



Джуразода Д. Х.